

建了特委领导机关,确定了正确的斗争方针,拨开了笼罩在根据地红军和群众心头的迷雾,使琼崖革命走上了“农村包围城市”的正确道路。

历史是最好的教科书,时代是永远的出卷人。建设中国特色自贸港,发展环境和条件变了,发展理念思路自然要随之而变。必须大力弘扬和践行实事求是思想路线,勇闯新路,紧紧扭住制度集成创新这个核心,拉长长板、补齐短板、加固底板,奋力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

坚定信念、保持定力。革命理想高于天。琼崖革命的艰辛世所罕见,特别是在母瑞山的艰苦岁月,如果没有坚如磐石的理想信念,要坚守到底是不可想象的。

在母瑞山的艰苦岁月里,冯白驹带领的琼崖党政机关干部和红军指战员100多人,转战母瑞山密林深处,在“大地为床、星月为灯、树叶为被、野菜充饥”的极端恶劣环境中,坚持与凶残的敌人周旋战斗。冯白驹经常鼓励大家,饥饿疾病可以侵蚀人的身体,但消磨不了共产党人的意志;封锁搜剿可以夺走人的生命,但改变不了共产党人的信仰。远大的理想、科学的理论和正确的认知凝结在一起,使信念愈加坚定。8个多月血与火、生与死的严峻考验,使红色的种子在这块热土中扎根发芽,向琼岛大地不断播撒,琼崖革命终成燎原之势。

信念如同照亮前路的灯、把握航向的舵。面对建设中国特色自贸港的艰巨挑战,党员干部必须坚定理想信念、保持斗争定力,将理想信念转化为对奋斗目标的执着

追求、对本职工作的不懈进取、对高尚情操的笃定坚持、对艰难险阻的勇于担当,在思想上正本清源、固根守魂,在实践中迎难而上、奋发有为。

艰苦奋斗,锐意进取。艰难困苦、玉汝于成,母瑞山革命根据地见证了琼崖土地革命的“两起两落”。无论条件如何艰苦,斗争如何残酷,琼崖党政军民始终保持着战胜一切艰难险阻的革命斗志,艰苦奋斗、锐意进取。

初建时期,为解决吃饭问题,根据地军民披荆斩棘、烧山开荒,短时间内开辟出3个红军农场,初步解决了生存问题。为坚持长期斗争,又在根据地兴办了自己的军械厂。当时一无设备,二无技术,困难重重,指战员们因陋就简,在只有风箱、钳、锤等简单工具的条件下,制造出了炸药、地雷,装填起子弹、手榴弹。根据地军民还白手起家、艰苦创业,先后办起红军医院、印刷所、粮食加工组、缝纫组、商店等,为安定群众生活,保卫母瑞山革命根据地发挥了重要作用。

奋斗之路往往荆棘丛生。肩负建设中国特色自贸港的历史使命,我们必须大力弘扬和践行艰苦奋斗、锐意进取精神,知重负重、不断奋斗,见招拆招、迎难而上,以动真碰硬、不达目的誓不罢休的精神状态,以闯关夺隘、善作善成的坚强意志,挑重担子、啃硬骨头、闯新局面,不断破解难题、化解矛盾、推动发展。

依靠群众,植根人民。在艰难困苦战争环境中,琼崖党和红军之所以能够在白色恐怖之中生存发展,根本原因就是保持同人民群众的血肉联系,视人民利益高于一

切,铸就了牢不可破的军民团结钢铁长城。

母瑞山根据地创建初期,琼崖苏维埃政府的首要工作,就是组织干部战士深入周围村庄,宣传红军的政治主张,启发群众觉悟,领导群众兴家创业发展生产,取得群众的信任和支持。站稳脚跟后,又高度重视乡级苏维埃政权创建工作,积极开展土地革命,制定了琼崖《土地暂行法》,使得广大农民在经济上获得了利益、政治上得到了解放。也正是靠着相信群众、关心群众,唤起了广大工农,琼崖党获得了雄厚的群众基础。在第二次反“围剿”失败,母瑞山人民倾其所有支援红军,冒着生命危险保护根据地。红军断粮、缺盐,群众就省下自己的口粮,或是干脆不收种在山上的番薯,留给红军;红军雨夜转战,群众当向导引路;发现国民党军,群众迅速传递情报;红军与敌遭遇,群众又帮助救护伤员、清扫战场……

江山就是人民,人民就是江山。建设中国特色自贸港,一刻也离不开人民群众的理解、支持和参与。必须始终坚持以人民为中心的发展思想,时时刻刻把人民群众安危冷暖放在心上,扎扎实实解决好群众最关心最直接最现实的利益问题,努力提高宣传群众、组织群众、服务群众的能力和水平,汇聚起自贸港建设的强大力量。H

【作者单位:省委党史研究室(省地方志办公室)】